

走向我们的小康生活·专题

脱贫有期 发展无限

——“十三五”省定贫困村寻乌县南桥镇古坑村、冠洲村蝶变的背后

□章凯 谢斌 记者曹建林 文/图

倾情脱贫攻坚 携手振兴乡村

——江西赣能股份有限公司驻村帮扶南桥镇古坑村纪实



实施能源扶贫，既壮大村集体经济，又为农户发展产业夯实基础。

南桥镇古坑村，是省定“十三五”重点贫困村，位于赣粤闽三省交界处的寻乌县南部，有9个村民小组423户1608人，其中贫困户74户316人。自2015年定点帮扶以来，江西赣能股份有限公司选派强驻村帮扶工作队，先后选派扶贫工作队员及辅助扶贫干部40余人驻村帮扶，并专设江西赣能扶贫开发基金会，累计投入资金650余万元。古坑村于2017年实现整村退出，2019年底贫困发生率下降到0%，该村集体经济、人均收入、基础设施、村庄环境、乡风文明等方面发生翻天覆地变化。2017年，中央精神文明建设指导委员会授予古坑村“第五届全国文明村镇”称号。

民生扶贫“件件暖心”

古坑村，地如其名，状如大坑。由于附近少水源，此前全村只能依靠少量未经净化的浑浊山泉水以及浅层井水满足基本生活需要，长年连饮用水都无法得到保证，有四个小组长期处缺水状态。急村民之所急，进驻伊始，赣能公司扶贫工作队视解决饮用水问题为头等要务，出资22万元及时扩建了自来水饮水工程，村民用水需求及安全得到有效保障。

此后，桥梁道路维修硬化、主路150盏太阳能路灯安

装、污水排放处置、便民服务中心，这些事关全村福祉的民生工程、惠民设施在扶贫工作队雷厉风行的狠抓力推下，很快得以一一落实。

2016年春节，赣能公司主要领导到古坑走访调研。当走进一黎姓老人家里，看到老人两夫妻挤住在十多平方米的破旧土坯房里，室内找不到一件像样家具，且听老人说遇上下雨就得找一些脸盆、桶接水，床顶上只有用塑料布来挡水时，几个人心情很沉重，当即便商议表示，由公司出资在村里建设贫困老人安居房，改善老人们的居住环境，对没有劳动能力的村民用“养起来”的办法解决其生存问题。不久后，公司斥资145万元捐建的村级养老院和保障房“赣能惠民楼”落成启用，现已成为该村的口碑工程及地标性建筑。

重阳节，对全村190名60岁老人进行慰问；每年冬天，开展冬日送温暖活动，向贫困户捐赠冬衣；每年春节前夕，公司领导都会率领扶贫工作队对贫困户进行走访慰问……通过“暖心工程”推进扶贫工作，扶贫工作队会同赣能公司团委积极开展学雷锋活动，力促“教育扶贫”，向古坑小学学生捐赠书包文具，并捐资2万元帮助学校安装防盗窗、购置课桌椅。

产业扶贫“针针精准”

为准确把握村况，了解村情民意，驻村工作队起早摸黑、逐户走访，深入分析、缜密论证，因地制宜、对症下药地谋划脱贫攻坚工作。一个大力发展战略，通过短期外部“输血”使古坑村恢复自我“造血”功能，从而走上良性发展轨道的总体思路和中长期规划呼之欲出。经赣能公司党政联席会议研究决定，确定以“科技、项目、资金”作为实施精准扶贫的关键词，精准施策，在产业扶贫、转型发展方面尽快破题开局。赣能公司随即捐赠500万元初始资金设立江西赣能扶贫开发基金会，统筹规划和集中使用扶贫资金。

2014年受黄龙病暴发影响，古坑村脐橙产业遭遇毁灭性打击，该村600多亩3万多株脐橙全部砍掉，直接经济损失500多万元，间接经济损失2000多万元。为引导村民实现产业转型、分散经营风险、恢复经济活力，赣能公司因地制宜，出台系列奖补政策，鼓励村民以自由、灵活、分散的形式种植山楂李、红心李、焦芋、葛根、油茶、猕猴桃、龙脑樟等适合本村水土的新型水果和中药材，实现增收脱困。

为打消贫困户的观望和疑虑，引导贫困户尽快实现产业转型，赣能扶贫开发基金会自担风险，先行先试，投资48万元成立“寻乌县四季飘香果业专业合作社”和“寻乌县绿爽李子种植专业合作社”，着力打造新型生态果业种植示范基地，积极示范引领村民摆脱对高度单一、同质的脐橙产业的长期路径依赖，发展其他适销对路的新型生态果业。其中，绿爽李子合作社主要鼓励村民种植山楂李和红心李，基金会承诺按贫困户每株3元、非贫困户每株1.5元的方式进行种苗奖补，目前已奖补3.8万元种苗款。2017年以来，古坑村新增水果种植300亩，亩产可增收2000余元，涌现出一批种植大户和致富能人。

资源匮乏、精壮劳力不足是古坑产业发展的瓶颈。经过缜密细致的市场调研及技术、经济分析，赣能公司于2015年进驻伊始就前瞻性地确定“光伏扶贫”方案，整村推进光伏产业。为打消村民的疑虑，扶贫工作队鼓励农户安装屋顶分布式光伏电站，除享受国家新能源和地方政府补贴外，还按贫困户8000元/户、一般农户4000元/户的标准进行奖补。目前，全村共安装分布式光伏电站80户，每户年发电收入约6000元。为支持古坑村级集体经济持续发展，增强脱贫攻坚的后劲和保障，公司还斥资135万余元在村内一块荒山上建设了一座总装机容量245千瓦的小型光伏电站，每年可为村集体经济增收25万元。该村已成为寻乌县首批安装屋顶分布式光伏电站的标杆示范村。

文化扶贫“绵绵给力”

环境改善了，兜里有钱了，是不是扶贫工作就可以画



上一个句号？工作队在走访调查尤其是产业扶贫过程中深深感觉到，村民小农思想严重，缺乏敢闯敢试的精神。扶志先扶志，扶志再扶智，必须不断增强村民脱贫的内生动力及技能水平。为此，赣能公司组织村民代表到先进村参观学习，树立危机意识和赶超意识。

为提高农民科技素质，扶贫工作队先后邀请市、县种养殖专家对村民进行科技培训，提高村民的致富本领和水平。同时，在村内树立致富典型，请种田大户、养殖大户、杰出外出务工人员介绍致富经验和创业历程，使贫困户开阔视野，增强自立意识和脱贫信心。

贫困村需要摆脱的不仅仅是物质财富的贫乏。针对古坑村存在的一些不良风气，赣能公司注重文化扶贫，大力倡导健康文明的生活方式，在古坑村文化广场、村综合活动室和农家书屋等文化平台相继建成的基础上，鼓励、扶持村委会组建老年柔力球队、舞龙队、小型演奏队、广场舞队，开展村级农民运动会、村民文化节等各种健康有益、丰富多彩的文体活动，树文明新风，重道德教化。

一年一度的古坑村“赣能杯”农民运动会和村民文化节因其极富乡土气息，已经成为村民踊跃参加及好评如潮的年度盛会。充满游戏趣味的竞技场上，昔日里劳作于田间地头的“庄稼汉”“农家女”瞬间变成了驰骋赛场的“运动健儿”。别开生面的村民文化节中，村民们自编自导的各种文艺节目精彩纷呈，欢歌笑语中洋溢着赞美劳动、感恩生活、憧憬未来的主旋律。赣能公司合唱团更是送戏下乡，频频放歌，为村民们奉献了一场场酣畅淋漓的文化盛宴。与此同时，扶贫工作队大力弘扬社会主义核心价值观和中华民族传统美德，深挖和宣扬“福”“忠”“孝”等富有地方色彩的“古坑文化”，用优秀传统文化熏陶人、塑造人，弘扬正气，传递正能量。

在赣能公司扶贫工作队长达五年的倾情帮扶下，昔日号称“苦坑”的贫困村古坑已经破茧成蝶、焕然一新，正步履铿锵地走向美丽、幸福、和谐、宜居的康庄大道。

力促脱贫质量 村庄面貌双提升

——江西省地震局驻村帮扶冠洲村纪实

重大项目，用产业夯实脱贫基础

一项产业就是一条致富路。在省地震局的倾心帮扶下，冠洲村以党建促产业，以产业助增收，逐步形成了冠丰果业、绿之源龙脑樟、冠洲村光伏发电等3个产业合作社加1批传统种养业的“3+1”产业格局，在下活“产业棋”中奏响“富民曲”。

在多方并充分征求村民意见的基础上，省地震局下拨19万元扶贫资金建立占地6.3亩的冠洲村柑橘假植基地，代培14000多株柑橘幼苗。通过实施“冠丰果业合作社+农户”模式，带动农户发展柑橘种植，为60户贫困户每户免费培植150株柑橘幼苗，为30多户非贫困户委托代培柑橘幼苗。为彻底解决柑橘基地严重积水问题，省地震局再次下拨8万元扶贫资金，在基地修建排水沟渠。目前，基地柑橘大苗长势良好，预计2021年成功挂果后，将每年为村集体经济增收8万至10万元。

为引导贫困户有序发展产业，省地震局专门下拨帮扶资金10万元为60户贫困户资金入股合作社，帮助致富带头人陈雄辉扩大绿之源龙脑樟种植专业合作社，发展龙脑樟种植产业。合作社以生产龙脑精油、龙脑养生枕、龙脑沐足粉和龙脑香薰等产品为主，通过“合作社+工厂+农户”模式，带动农户种植龙脑樟90亩，苗木由龙脑樟合作社提供并负责保底回收，保证种植户收益。

与此同时，建立150KW光伏发电站并成立冠洲村光伏发电合作社。自2017年6月完成并网发电以来，每年可增加村集体经济收入5万元，收益大部分用于贫困户分红，提振发展信心。

针对黄龙病危害导致收入下降、生产资料缺乏的贫困户的产业发展和劳动收入问题，驻村工作队充分发挥贫困户果树种植经验优势，投入帮扶资金10万元购买红心李苗木，建立红心李示范基地5亩。通过购买化肥、农药等配套生产资料发放给农户带动全村119户农户共种植红心李889亩，其中贫困户39户种植419亩。

兴文化，激发村民发展内生动力

扶贫同扶志、扶智相结合。省地震局注重激发贫困

人口内生动力，引导树立脱贫光荣导向，弘扬自尊、自爱、自强精神，提高贫困群众自我发展能力。以解决好广大群众最关心、最现实的利益问题为着力点，引导帮助村民发展产业，不断让广大群众在产业发展中得到实实在在的利益，促使村民由“要我脱贫”变为“我要脱贫”。在搞好贫困村容貌的基础上，注重多发展种植业和养殖业，促进村民增收致富。

与此同时，省地震局注重丰富村民精神文化生活，打通服务群众的“最后一公里”，实现脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接，省地震局下拨资金建立了配套设施齐全的冠洲村新时代文明实践站。目前，村新时代文明实践站已经成为村民休闲娱乐的“温馨家园”，由省地震局出资组建的冠洲村广场舞蹈队常态化在文明实践站广场开展健身活动。

正在冠洲村新时代文明实践站“充电”的村民纷纷点赞省地震局近年来的帮扶：“自开展定点扶贫工作以来，十分重视激发村民内生发展动力，贫困户有效脱贫，村容村貌发生了巨大变化，村民逐步养成了文明健康的生活方式。”



“合作社+农户”，冠丰果业带动农户发展柑橘产业。



夜幕降临，冠洲村村民尽情享受广场舞带来的乐趣。